

Уважаемые студенты!

Вам необходимо ознакомиться с лекцией. Сделайте конспект. Проработайте вопросы для контроля. Работы присылайте на почту: [irina-ovsyannikova1959@mail.ru](mailto:irina-ovsyannikova1959@mail.ru)  
По вопросам звоните: 072-105-72-11

**Наречие. Грамматические признаки наречия. Степени сравнения наречий. Правописание наречий. Отличие наречий от слов-омонимов.**

**Морфологический разбор наречия.**

**Употребление наречия в речи. Синонимия наречий при характеристике признака действия. Использование местоименных наречий для связи предложений в тексте.**

**План изложения :**

1. Наречие – самостоятельная часть речи.
2. Основные признаки наречий.

**3. Разряды по значению.**

**4. Морфологический разбор.**

Наречие – самостоятельная часть речи, которая обозначает признаки действий, признаки признаков и отвечает на вопросы как? куда? когда? где? почему? зачем? в какой степени?

Основные признаки наречий

А) Общее грамматическое значение                      Примеры

Это значение признака действий или признака признаков.

Если наречие присоединяется к глаголу, то оно обозначает признак действия.

Весело смеяться, быстро бежать, громко разговаривать, сделать сгоряча, сделать назло.

Если наречие присоединяется к прилагательному или другому наречию, то оно обозначает признак признака.

Слишком быстрый, очень быстро.

Б) Морфологические признаки

Наречия не имеют рода, числа, падежа, не склоняются и не спрягаются.

## В) Синтаксические признаки Примеры

В предложении наречия обычно являются обстоятельствами. Луна ярко озаряла всю долину.

Наречия обычно зависят от глаголов, прилагательных и других наречий, образуя с ними словосочетания. Подойти справа, очень весёлый, очень весело.

Примечание. В ряде пособий, наряду с наречиями, выделяются слова состояния. По форме они похожи на наречия, отвечают на подобные вопросы. Но, в отличие от наречий, в предложении они не зависят от других слов и всегда являются сказуемыми в безличном предложении (ср.: На душе весело; Ночью светло). В данном пособии слова состояния включаются в разряд наречий.

## 2. Разряды наречий по значению:

### Значения наречий

1 образа действия как? каким образом? Весело, громко, дружно, дружески, шёпотом, вдвоём.

2 меры и степени в какой степени? насколько? Очень, немного, чересчур, совершенно, совсем, вдвое.

3 места где? куда? откуда? Далеко, слева, сверху, вдаль, назад.

4 времени когда? с каких пор? до каких пор? как долго? Давно, всегда, весной, ночью, допоздна, уже, сперва.

5 причины почему? отчего? Сгоряча, сослепу, поневоле.

6 цели зачем? для чего? Нарочно, назло, на смех.

3. Степени сравнения могут иметь наречия на -о (-е), образованные от качественных прилагательных:

Ср.: весёлый → весело; громкий → громко; быстрый → быстро.

а) сравнительная степень может быть:

простая (образуется с помощью суффиксов -ее (-ей), -е, -ше);

Весело – веселее, веселей, громко – громче, далеко – дальше.

сложная (образуется с помощью частиц более и менее);

Более весело, менее громко.

б) превосходная степень обычно бывает сложной и состоит из двух слов – формы сравнительной степени наречия и слова всех.

Веселее всех, громче всех.

1) Качественные наречия на -о (-е) совпадают по форме с формами среднего рода кратких прилагательных.

Ср.: Море спокойно (прилагательное) – Он спокойно ушёл (наречие); На море спокойно (наречие).

Для того чтобы разграничить эти формы, следует помнить, что краткие прилагательные обычно бывают сказуемым в двусоставном предложении; наречия – обстоятельством или сказуемым в безличном односоставном предложении.

2) Простая сравнительная степень прилагательных совпадает с простой сравнительной степенью наречий. Для того чтобы разграничить эти формы, следует заменить простую форму сравнительной степени на сложную форму (они у прилагательных и наречий не совпадают) или заменить сравнительную степень положительной.

Ср.: Он спокойнее меня (прилагательное – он более спокойный, чем я; он спокоен) – Говори спокойнее (наречие – говори более спокойно; говори спокойно).

#### 4. Морфологический разбор наречий:

План разбора наречия

I Часть речи, общее грамматическое значение и вопрос.

II Начальная форма (неизменяемое слово; форма положительной степени – для качественных наречий). Морфологические признаки:

A Постоянные морфологические признаки:

1 неизменяемость;

2 разряд по значению;

3 для качественных наречий – отметить, если употреблено в сравнительной или превосходной степени.

III Роль в предложении (каким членом предложения является наречие в данном предложении)

### **Образцы разбора наречий**

Трофимов шагнул вперёд и застыл навытяжку (Кетлинская).

(Шагнул) вперёд

Наречие; обозначает признак действия и признак признака, отвечает на вопрос (шагнул) куда?

Н. ф. – вперёд. Морфологические признаки: неизменяемое слово; разряд – наречие места.

В предложении – обстоятельство места.

(Застыл) навытяжку

Наречие; обозначает признак действия и признак признака, отвечает на вопрос (застыл) как?

Н. ф. – навытяжку. Морфологические признаки: неизменяемое слово; разряд – наречие образа действия.

В предложении – обстоятельство образа действия.

Стало совсем темно (Чаковский).

(Стало) темно

Наречие; обозначает признак действия и признак признака, отвечает на вопрос (стало) как?

Н. ф. – темно. Морфологические признаки: неизменяемое слово; разряд – наречие образа действия.

В предложении – именная часть сказуемого в безличном односоставном предложении.

Совсем (темно)

Наречие; обозначает признак действия и признак признака, отвечает на вопрос (темно) в какой степени? насколько?

Н. ф. – совсем. Морфологические признаки: неизменяемое слово; разряд – наречие меры и степени.

В предложении – обстоятельство меры и степени

Солнце ласковее греет в затишье гумен и дворов (Бунин).

Ласковее (греет)

Наречие; обозначает признак действия и признак признака, отвечает на вопрос (греет) как?

Н. ф. – ласково. Морфологические признаки: неизменяемое слово; разряд – наречие образа действия; употреблено в простой сравнительной степени.

В предложении – обстоятельство меры и степени

### **Задания для самоконтроля:**

Упражнение к теме « Понятие о наречии.» учебное пособие (1. Морфологические признаки наречий. Разряды наречий. Морфологический разбор наречий

